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                                1.  ВСТУПЛЕНИЕ.

                    КАК ВОЗНИКЛИ МЕРЫ ДЛИНЫ.
Человек в своей жизни не раз производит какие-то измерения-
простые и сложные. Он измеряет пространство, делая это, как правило: в километрах, метрах, сантиметрах.
Первым четным прибором человека были пальцы рук и ног, на основе которых возникли первые меры длины. Так же и другие части тела послужили образцами для создания первых мер длины.

Некоторые из них дали основание возникновению таких мер, как:
«дюйм, сажень, локоть, ладонь, ступня- фут».
Большие расстояния мы и в настоящие время нередко по старинке определяем «шагами». Но для измерения полей шаг оказался слишком малой мерой, так возникли новые меры: «двойной шаг или трость», а после и «двойная трость».

В Риме для измерения больших расстояний вошла в употребление новая мера равная 1000 двойных шагов - «миля», которая произошла от латинского слова – «тысяча».

В Сибири большие расстояния измеряли «букой», а Эстонские моряки пользовались «трубкой». В Испании этой мерой служила «сигара», в Японии « лошадиный башмак».
У многих народов была мера расстояния «стрела», то есть – дальность полёта стрелы.

Шагами было неудобно мерить длину веревки или ткани, для этого пользовались мерой «локоть»- это расстояние от локтя до конца пальцев. Полный оборот ткани вокруг локтя называли « двойным локтём». Раскинутыми руками мерили обхват предмета, так возникла мера «маховая сажень». Высота предмета измерялась «косой саженью». Для измерения меньшей длины употреблялась «ладонь» - ширина кисти руки. Ещё меньшей единицей измерения являлся «дюйм»- длина сустава большого пальца.    

 Король Англии Эдвард 2 в1934 году установил «законный дюйм» - равный длине 3х ячменных зёрен вынутых из середины колоса. Одновременно с дюймом была уточнена другая мера «фут»- средняя длина ступни человек, а за основную меру длины было  определено расстояние от носа короля до среднего пальца втянутой его руки, который назывался - «ярдом».

В Вавилоне ввели в употребление ещё одну меру длины «стадий», это расстояние человек проходил спокойным шагом от первых лучей солнца и до момента захода солнечного диска за горизонт.           
За это время человек проходил при средней скорости от 185 до195 метров, потому что этот «выход» солнца продолжается всего 2 мин.
Используя эту меру длины, греческий географ и математик Эратосфен вычислил длину «медиана Земли», которая=250000 стадиям.
             2. СТАРИННЫЕ РУССКИЕ МЕРЫ ДЛИНЫ.

Древнейшими из них является локоть и сажень. По «Толковому словарю живого великорусского языка» Владимира Даля, «сажень» имел форму «сяжень». Глагол  сягать означает доставать чего – либо, т. е. досягаемое расстояние. В более позднее времена установилась мера расстояний «верста», приравненная к 500 саженям. В древних памятниках верста называется поприщем и приравнивается иногда к 750 саженям.
Мера «аршин»  возникла при торговле с восточными народами. Вошло в употребление в 1649 году. Аршин произошел от персидского слова «арш»- «локоть». В 18 в. указом Петра 1 был установлен равенство трёхаршинной сажени семи английским футам. И русская система мер, дополненная новыми мерами, получила окончательный вид:
                      Миля =7 верстам.

                      Верста = 500 саженям

                      Сажень =3 аршинам =7 футам.

                      Аршин = 4 четвертям = 16 вершкам. 

                      Четверть = 4 вершкам.

                      Фут =12 дюймам.

                      Дюйм =10 линиям.

                      Линия =10 точкам.     

                        3.ДВЕ СИСТЕМЫ ИЗМЕРЕНИЯ.

Для любой науки - будь  то геометрия, география, физика…очень важным является измерения разных величин – например 
расстояния, площади, объёма. Существует две основные системы измерения - метрическая и неметрическая.
Неметрическая система- это очень древняя система, она возникла в12в. или даже раньше. Её довольно трудно использовать, потому что она построена не на десятичной системе исчисления, которая используется для счёта в наши дни. У некоторых единиц есть сокращения или обозначения.
            Длина и расстояние:

         12 дюймов = 1футу.

         3фута = 1ярду.

         1760ярдов = 1миле.

         1миля =1лиге.

            Площадь: 

          144 кв. дюйма = 1 кв. футу.

          9 кв. футов = 1 кв. ярду 

          4840 кв. ярдов = 1 акру.

          640 акров = 1 кв. миле.

например:

    396 дюймов =33 футам = 11 ярдам.

    14080 ярдов = 8 миле.

    36 кв.футов = 4 кв. ярду.

Метрическая система, или десятичная, система основана на метре.

Принята в 1875 г. в Париже 17государствами, в том числе и Россией. Метрические единицы отличаются друг от друга в10, 100, 1000 раз. При уменьшении единицы в10 раз применяют приставку 

«деци», в 100 раз - «санти», в 1000 раз - «милли», а при увеличении

«дека», «гекто», «кило».  

                Длина и расстояние:

 10 миллиметров (мм) = 1 сантиметру (см).

          100 см = 1 метру (м).
 1000 м = 1 километру (км)
                Площадь:

          100 кв. мм = 1кв. см.

          10000 кв. см = 1кв. м

          10000 кв. м = 1гектару (га).
          1000000 кв. м = 1 кв. километру (км)
например:
  54395 м =54 км 395м.

  1583 см =15м 8дм 3см.

28 м 50см : 6 =475 см =4м 75см.
1км_______1м______1дм______1см______1мм

         1000            10               10              10 

   400000 кв. мм =4000 кв. см = 40 кв. дм
   7500000кв. м =7,5кв. км.

 1 кв. м 75 кв. дм 4кв.см х4 =17501кв.см х4 = 70016кв.см = 7кв.м16кв.см.
1кв.км______1кв.м______1кв.дм______1кв.см______1кв.мм

          1000000           100                  100                 100       

Страны всего мира постепенно переходят с неметрической системы
на метрическую.

Создана таблица перевода единиц из одной системы в другую и наоборот.
	Чтобы преобразовать        
	   В…
	 Умножьте на …

	Сантиметры                                
	        дюймы                         
	       0,394

	 Метры.
	         ярды
	       1,094

	 Километры.
	         мили
	       0,621

	 Кв. сантиметры
	       кв. дюймы    
	       0,155

	 Кв. метры
	       кв. ярды
	       1,196

	 Кв. километры
	       кв. мили
	       0,386

	  Гектары.
	       акры    
	     2,471

	  Дюймы.
	       сантиметры
	     2,54

	  Ярды.
	       метры
	     0,914                       

	  Мили.
	       километры
	     1,609

	  Кв. дюймы
	       кв. см
	     6,452

	  Кв. ярды
	       кв. м
	     0,836

	  Кв. мили
	       кв. км
	     2,59

	  Акры.
	       гектары
	     0,405


Например:
    15см =15х0,394 = 5,91 дюйм

    5м = 5х1,094 = 5,47 ярдов
    67 кв. ярды = 67х0,836 = 56,012 кв.м.
    1536 мили =1536х1,609 = 2471,42 км.
                         4.ИНТЕРЕСНЫЕ ЗАДАЧИ.
1.Из парикмахерской вышел мужчина наголо остриженным.
По дороге встретил приятеля. Хитроумный приятель поздоровался и спросил: « Что же это ты оставил столько волос на голове?»

Мужчина удивился, а приятель продолжил: «Сколько, по твоему

метров волос осталось у тебя на голове?»

«Если собрать все остатки возможно метра два»- ответил мужчина.

Приятель рассмеялся и сказал: «Ошибся и во много раз, подумай, как следует, прежде чем ответить  на этот как бы простой вопрос».
Решение: Считается, что после стрижки, остаются волосы примерно 1мм., а число волос приблизительно 200000.

 1х200000 = 200000мм = 200м.    т.е. после стрижки «наголо»

на голове остаётся около 200м. волос.
2.Два почтальона А и В находятся друг от друга на расстоянии

59 миль. Утром они отправляются друг другу на встречу: А проходит в 2 часа 7 миль, В- в 3 часа 8 миль. Но В выходит

часом позднее, чем А. Сколько миль пройдет А до встречи с В.

Решение:

7+(7:2)=10,5 миль проходит А за 3 часа.

Так как А вышел на час раньше

(Х(10,5+8))+3,5=59

18,5Х=59-3,5

18,5Х=55,5

Х=55,5:18,5

Х=3

59-8х3=35 миль.

Ответ:35 миль пройдет А.
3.Мужик вышел пешком из Тулы в Москву в 5 часов утра. В 12 

часов выехал барин из Тулы в Москву. Мужик едет 5 верст в каждый час, а барин едет 11 верст в каждый час. На какой версте

барин догонит мужика.

Решение:

5х(12-5)=30 верст прошел мужик с5 до 12 часов.
30:(12-5)х11=55версте

Ответ: на 55 весте барин догонит мужика.
4.Совершая туристический поход на 100км, ребята сделали большой привал. После привала они прошли еще 10 км, и тогда

осталось идти в 3 раза больше, чем пройдено. На каком расстоянии
был сделан привал?

 Решение: Х км-путь до привала

                   10 км- после привала

                   (Х +10) х 3 – остаток пути

                Х + 10 + (Х+10)х 3 = 100

                Х + 10 + 3Х +30 = 100

                4Х + 40 = 100

                4Х = 100-40

                4Х = 60

                Х = 60:4

                Х = 15
Ответ: на расстоянии 15 км.
5.В одном ряду 8 камешков на расстоянии 2 см один от другого.

В другом ряду 15 камешков на расстоянии 1 см один от другого.

Какой ряд длиннее?      

          (8-1) х 2 =14 см.
          (15-1) х 1 = 14 см.

   Ответ: Одинаковы
6.Трасса эстафеты была разбита на 4 участка. Нужно найти общую длину трассы, если сумма длины первого и второго участков равна 100 м., второго и третьего – 200 м., третьего и четвертого – 300 м., и четвертого и первого – 400 м.
Решение:

100+200+300+400=1000м. -  удвоенная длина трассы.
1000:2=500м.

Ответ: 500 метров длина трассы.                                                                                                                                                                                                                                                
ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ?
Что миллион людей, построенных в один ряд плечом к плечу, займут 500 км.

Что человеческий волос, увеличенный по толщине в миллион раз, будет иметь в поперечнике 70 метров

(ср. толщина человеческого волоса примерно 0,07 мм.)

0,07х 1000000=70000мм=70м

Что длина комара, увеличенный в миллион раз достигает до 5 км.
(ср. длина комара примерно 5 мм.)

5х 1000000=5000000мм.=5000м.=5км.

ЗАГАДКИ:

Сто маленьких братьев меж собой равны

(сантиметры в метре) 

Меньше в 10 раз, чем метр

Всем известно… (дицеметр)

С «Д» - давно я мерой стала

С «Т» - уж нету, выше бала

(пядь – пять)
Две ноты – два слога,

А слово – одно,

И меру длины

Означает оно (ми + ля = миля)
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                                     КРОССВОРД.          

1. По английский будет фут, а по русский (ступня). 

2. Мера длины, которая бывает: косой, моховой, мерной, казенной, (сажень).

3. большой палец по голландский (дюйм.)

4. Три фута -?(ярд)

5. Ширина кисти руки (ладонь).

6. Старинная русская мера длины примерно = 0,5м. (локоть)

7.Что проглотил человек, который стоит или сидит нистественно прямо. (аршин).

8.Сто см. это-?(метр).   

9.Русская мера длины равная-0,25мм. (точка).

10.Геометрическое понятие, которое является мерой длины=10 точкам (линия). 

11. «музыкальная» мера длины (ми - ля).

12. 4840 кв. ярдов - это…(акр).

13. 500 саженей, (верста).  

  ЕДИНИЦЫ ИЗМЕРЕНИЯ В СЛОВАХ.
См - - (городской туман)

См - - (чуть потише хохота)

См - - - (липкий сок растений)

См - - -  (проверка)

См - - -  (исчисления предстоящих расходов и доходов)

См - - -  рабочий период на предприятии)

См - - - - -  (молочный продукт)

См - - - - - (вечерний мужской пиджак)

См - - - - - -(храбрость, отвага)

- - см - - (вселенная)

( Смог, смех, смола, смотр, смета, смена, сметана, смокинг, смелость, космос).

Дм - - - - -(имя великого князя Донского)

- дм - - - - - (республика РФ со столицей Ижевском)

- - дм - - (химический элемент – метал)

- - дм - - - (использование одного взамен другого)

- дм - - - - (высшее звание в военно - морских силах)

- дм - - - - - - - - - - (органы управления власти)

- - дм - - - - -(спортивная игра с ракетками)

- - дм - - - - - - - (высокомерие, самонадеянность)

(Дмитрий, Удмуртия, кадмий, подмена, адмирал, администрация, бадминтон, надменность).

Метр - (общественный транспорт)

Метр - - - (свидетельство о рождении)

Метр - - - - (прибор, необходимый музыкантам)

Метр - - - - (древнегреческий философ)

Метр - - - - - (старший наборщик)

Метр - - - - - - (распорядитель в ресторане)

Метр - - - - - - (государство, имеющее колонии)

- - - - метр (величина, характеризующая основное свойство машины, устройства, системы или процесса)

- - - - метр (длина границы плоской фигуры)

- - - метр - - (свойство геометрических фигур)

(Метро, метрика, метроном, Метродор, метранпаж, метрдотель, метрополия, параметр, периметр, симметрия).

Верста - (рабочий стол слесаря, столяра)
Верста - - - - - (типографический рабочий)

(Верстак, верстальщик).

- - - - ярд (игра)

(Бильярд).

Фут - - -(спортивная игра)

Фут - - - (вместилище для хранения каких – либо предметов)

Фут - - - - - (предмет одежды)

Фут - - - - - (направление в искусстве и литературы)

(Футбол, футляр, футболка, футуризм).

                             5.ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Независимо от того называем ли мы метром длину 1/40000000
доли меридиана, или длину хранящегося в Париже платинового

эталона – метрическая система мер исчисления длин является самой удобной. В настоящее время хоть и установлены строго определенные единицы десятичных мер длинны, каждому человеку
необходимо знать свои «живые мерки».
Полезно помнить свой рост в сантиметрах, ширину своей ладони,
расстояние между концами крайних раздвинутых пальцев руки,

длину и толщину указательного пальца, ширину шага.

Ведь во многих случаях жизни могут пригодиться эти «живые

мерки». 
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